

今年博物馆纪念馆逐步免费 开放补助资金预算超30亿元

本报讯(记者 王菡)近日,财政部发布《关于下达2020年博物馆纪念馆逐步免费开放补助资金预算的通知》和《2020年博物馆纪念馆逐步免费开放补助资金预算表》。预算表显示,2020年,财政部合计向36个地区下达30.845亿元补助资金,13个地区补助资金预算数超1亿元。

根据预算表,财政部已提前下达2020年博物馆纪念馆免费开放补助资金30.245亿元,加上此次最新下达的6000万,合计下达30.845亿元。其中,江苏补助资金预算数居

全国首位,为2.3916亿元,其次为湖南和四川,分别为1.9831亿元和1.9106亿元。

通知要求,各省市区应按照《国务院关于改革和完善中央对地方转移支付制度的意见》和《中央补助地方博物馆、纪念馆免费开放专项资金管理暂行办法》要求,做好预算编制、指标安排等相关工作,不得擅自扩大补助范围,并在收到通知之日起30日内将2020年转移支付资金下达至行政区域内县级以上各级财政部门。

宁夏规范文明旅游单位和员工评选

本报讯(王涛)近日,宁夏回族自治区文明办、自治区文化和旅游厅联合发布《自治区文明旅游景区 文明旅行社 文明旅游饭店 文明员工管理办法》(以下简称《办法》),对自治区文明旅游景区、文明旅行社、文明旅游饭店、文明员工申报、评选、考核以及处罚、摘牌等进行规范。

《办法》明确,创建文明旅游景区、文明旅行社、文明旅游饭店和争当文明员工评选活动,是文化和旅游行业精神文明建设的重要组成部分,是提升文化和旅游行业整体素质和文明程度的有效途径。自治区文明旅游景区、文明旅行社、文明旅游饭店、文明员工每两年评选表彰一次,每四年为一届,每届期满后,获得荣誉称号的单位、个人须重新申报、评选。

《办法》对自治区文明旅游景区、

文明旅行社、文明旅游饭店、文明员工处罚和摘牌的情形进行了规范,视情节轻重分别给予警告、通报批评直至撤销荣誉称号和摘牌的处罚。被撤销荣誉称号的自治区文明旅游景区、文明旅行社、文明旅游饭店、文明员工要收回牌匾、证书,旅游景区、旅行社、旅游饭店、旅游企业员工经过两年的整改和提高并达到相应标准的,可以重新申报。

在管理方面,《办法》提出,自治区文化和旅游厅会同自治区文明办对自治区文明旅游景区、文明旅行社、文明旅游饭店、文明员工进行定期复查、指导和监督。自治区文明旅游景区、文明旅行社、文明旅游饭店、文明员工要自觉接受自治区文明办、文化和旅游厅的检查、指导和监督,自觉接受社会各界和群众的监督。

四川加大文旅专项债券发行力度

本报讯(记者 白骥)记者近日从四川省文化和旅游厅获悉,今年1月至6月,四川发行地方政府专项债券支持文旅项目65个(含2019年部分项目的二批次发行),发行规模达68.17亿元,带动有效投资354.69亿元。发行项目数量比2019年全年高出78%,发行规模比2019年全年高出39%。四川将在现有基础上,持续做好文旅领域地方政府专项债券发行工作,全力推动文旅产业高质量发展。

据中国债券信息网相关信息,截至2020年5月末,文化和旅游领域2019年以来共发行26支专项债券,发行规模达199.31亿元。其中,四川

发行专项债券18支,发行规模达96.57亿元。

据了解,文旅领域的地方政府专项债券已逐渐成为四川各级政府协同发展的新动能,在扩大有效投资、切实帮助文旅企业纾困融资、扩大文化旅游消费等方面发挥了重要作用。下一步,四川省文化和旅游厅将按照四川省委“投资唱主角、消费促升级”的部署,以成渝地区双城经济圈建设和创建文旅消费示范城市、文旅产业融合发展示范区、夜间文旅消费集聚区等为抓手,进一步积极争取地方政府专项债券支持文旅领域,以高质量供给供给适应、引领文旅新需求,实现文旅产业的高质量发展。

浙江大力推进文旅项目投资

本报讯(陶李)浙江省文化和旅游厅日前组织召开全省文旅项目投资第二次电视电话会议。

浙江省文化和旅游厅党组书记、厅长褚子育表示,要花大力气聚共识,树立“项目为王”理念,把抓项目、抓投资作为今年工作的重中之重。要花大力气抢进度,不为困难找理由,只为成功想办法,把时间进度追回来。要花大力气强谋划,谋划好体现当地核心竞争力的“金名片”项目、公共服务基础设施项目、数字化赋能项目,要动脑筋、搭平台、聚人气,形成“资源一项目一产品”工作链条,排浪式推进项目。要花大力气抓推动,建立完善相关制度,形成省市县一级

抓一级、层层抓落实的工作格局。

会议还提出“文旅项目投资推进综合评价指数”,该指数由项目总投资、年度计划投资、年度实际完成投资、年度完成率、单月实际完成投资、单月完成率等6个指标组成,可更加客观地反映各市县文旅项目投资情况。

据了解,为有效扩大文旅投资,加快推动文化和旅游复苏,浙江省文化和旅游厅实行项目推进一月一例会制度,并建立了“一图一库一指数”机制。截至5月底,全省在建文旅项目共有2594个,其中新开工项目491个,续建项目1643个,总投资1.9万亿元,今年计划投资2289.65亿元,实际完成投资852.64亿元。

安徽建设景区门票预约管理平台

本报讯(王玉创)安徽省文化和旅游厅近日印发《关于建设全省旅游景区门票网络预约管理平台的通知》,就相关工作进行部署,推进“互联网+旅游”和智慧景区建设,提升旅游品质,为游客提供安全舒适的游览环境。

通知要求,今年8月底前,安徽全省5A级景区门票网络预约数据接入全省旅游景区门票网络预约管理平台和“皖游通”公共服务平台。国庆节前,4A级景区实现门票网络预约,并接入省级平台和“皖游通”公共服务平台;开放式无门票景区根据实际情况确定。12月底,4A级以上景区均实现合理确定并严格执行最大日接待游客人数规模,门票网络预约平台高效运转,节假日期间景区拥堵治理能力大幅提升。

根据通知,安徽各市文化和旅游局可采取自建、共建、委托建设等方式,按照安徽省文化和旅游厅数据规范要求建设市级平台。原则上不鼓励单独建设县级平台。市级平台建设完成后要及时将相关数据接入省级平台。自建预约系统的景区要实现旅游景区门票预约数据与省级平台的对接和同步共享;未建预约系统的景区,可直接使用省旅游景区门票网络预约系统,配合省级平台部署。

通知要求,安徽各市文化和旅游局要按照“应约尽约”要求,指导景区通过景区官网、即时通讯工具、手机客户端及第三方平台实现门票预约及在线购票。景区要严格做到实名制预约,严格执行核验要求,坚决杜绝预约不核验、核验不真实等现象。

丰富科普体验 守好绿水青山

——乡村旅游复工复产复市系列报道之五

□ 本报采访组

林中休憩、登山远眺、乡野采摘……时下,绿色健康的乡村旅游目的地越来越受欢迎。在做好疫情防控的同时,各地瞄准游客需求,依托丰富的自然资源,做好美丽乡村旅游文章。

吉林双阳:做好“乡村+”文章

7月的第一个周末,在吉林长春国信现代农业科技发展股份有限公司(以下简称“国信农业”)奢岭果蔬基地,不少来自周边的市民体验着游园采摘的乐趣。

“我们涉足农业科普已有两年,基地的智能温室、组织培养实验室、益虫产业化研究中心等吸引不少游客,一些学校也选择在我们这开展课外活动。公司的科研中心还精心打磨推出科普课堂,定期对外开放。”国信农业副总经理李音说。依托企业特色资源优势,因地制宜打造研学旅游项目,国信农业作为“吉林省科普教育基地”,在突出农业高新特色、挖掘示范观光资源方面取得了不错成绩。

疫情防控期间,国信农业还与旅行社合作开发研学旅游项目,寓教于乐。在树脂昆虫标本制作小课堂上,

● 乡村旅游精品线路推介

吉林

农耕体验游,马鞍山如美研学中心—慢山里; **民俗民俗研学游**,光东村—满族博物馆—查干湖; **西部草原湿地游**,查干湖—嫩江湾国家湿地公园—向海; **采摘休闲之旅**,伊通樱桃采摘园—三合村—靖宇爱仁生态康养小镇; **森林氧吧徒步游**,山野菜品尝、特色果品采摘之旅,土们岭马鞍山村—大樱桃采摘基地—波泥河碧水庄园度

假村。

黑龙江
哈尔滨市道里区西郊山林—双城金满农家旅游观光专业合作社—崔寨奶牛养殖培训中心观光牧场,哈尔滨市阿城区丽水庄园—料甸海古寨—中国土改文化第一村—亚布力镇青山村,佳木斯汤旺乡金星朝鲜族民俗文化村—北崴山生态采摘园—绿野仙舟度假村—腰营林场度假村,大庆市大同区八井子农业观光采摘园—瑞鹤田园自然教育培训基地,饶河县

乌苏里江—小南山遗址—大顶子山关东庄—四排赫哲族乡—大顶子山关东庄—小南河农家摄影旅游基地,七台河市勃利县禹森薰衣草庄园—青山乡奋斗村葡萄采摘园—勃利县寒地中草药小镇。

四川
成都之旅,青白江凤凰湖生态湿地旅游度假区—陆港绿道—隐居乡里·杏花山上精品民宿—金堂五凤溪古镇—贺麟故居林盘—淮州新城绿道—玉皇养生谷; **广元之旅**,广元—天壘山—女

黑龙江金林:提升康养体验

“伊春迎宾不用酒,捧出绿色就醉人”。进入夏天,位于黑龙江省伊春市金林区、小兴安岭南麓的4A级景区九峰山养心谷林木青翠,鸟语花香。自4月5日恢复开放后,该景区游客量稳步提升,每逢节假日,不少游客在玻璃栈道、彩虹旱滑、珍稀动物观赏区、生态采摘园等景点游览、拍照。

“疫情让人们更加注重健康。为克服疫情影响,我们主动出击,以优化景区服务、丰富产品类型、提升游客体验为方向,以打造康养文旅综合体为核心,积极谋划新产品、新项目。”九峰

假村。

山养心谷景区董事长王常伟说。九峰山养心谷位于金山屯林业局有限责任公司(原金山屯林业局)施业区范围内。金山屯林业局始终积极谋划旅游发展,利用现有自然资源优势打造可持续发展的全域产业。九峰山养心谷景区便是当地以乡村旅游为主体培育出的一个新亮点。

王常伟表示,瞄准即将到来的暑期,景区依托森林优势资源,将上线小兴安岭自然科普园、儿童乐园、水上乐园三个新项目,“今年,我们计划建设的项目还包括利用伊春林区北药资源开发的五行温泉,以及旅游观光型林产品加工工厂等,提升康养旅游体验。”

山养心谷景区董事长王常伟说。

“安全是最重要的,辛苦些也没什么。”王常伟说。

红光镇副镇长李正东介绍,疫情发生以来,按照相关防疫要求,红光镇联合南江县相关部门对辖区内的农家乐经营场所进行定期督导检查,同时对前往红光镇的游客进行体温测量、查验健康码等,全力保障当地社会生产和旅游市场安全有序。

红光镇地处四川盆地北缘、4A级景区醉美玉湖—七彩长滩景区核心区,拥有良好的生态资源。近年来,在发展乡村旅游中,红光镇积极探索生态保护和旅游发展的平衡。“厕所革命、环境整治、垃圾分类是推进红光镇生态保护的重要举措。”李正东说,按照相关要求,红光镇在全镇实行农村人居环境整治,推进“垃圾处理革命”,进一步扮“靓”美丽红光,让村民和游客尽享这片青山绿水之美。

四川红光:保护利用并举

近段时间,四川省巴中市南江县红光镇黑池村“何大姐”农家乐的经营者何翠华与丈夫王房修忙得不亦乐乎。“今年的杨梅节吸引了很多游客,让我们对复苏更有信心。”

疫情防控常态化下,为让游客吃得安全放心、游得安逸舒心,夫妻俩做了不少细致工作,包括定期对用餐场所进行消杀、对食材加工各个环节进行严格把控,为游客提供公筷、配备免

费洗手液。“安全是最重要的,辛苦些也没什么。”王房修说。

红光镇副镇长李正东介绍,疫情发生以来,按照相关防疫要求,红光镇联合南江县相关部门对辖区内的农家乐经营场所进行定期督导检查,同时对前往红光镇的游客进行体温测量、查验健康码等,全力保障当地社会生产和旅游市场安全有序。

红光镇地处四川盆地北缘、4A级景区醉美玉湖—七彩长滩景区核心区,拥有良好的生态资源。近年来,在发展乡村旅游中,红光镇积极探索生态保护和旅游发展的平衡。“厕所革命、环境整治、垃圾分类是推进红光镇生态保护的重要举措。”李正东说,按照相关要求,红光镇在全镇实行农村人居环境整治,推进“垃圾处理革命”,进一步扮“靓”美丽红光,让村民和游客尽享这片青山绿水之美。

经营农家乐多年,何翠华对生态保护的重要性有着充分认识。“接下来,我们计划重启养殖场经营。这样可以形成种养结合的模式,在最大限度利用土地资源发展产业的同时,守护好我们的绿水青山。”何翠华说。

(采访组成员:刘玉萍 赵祎多 陈俊成 白骥 统稿:王菡 唐伯依)

皇温泉旅游度假区—平乐旅游区、卡尔温泉—红军城—汉王山—鹿亭温泉度假区—鼓城山—七里峡—曾家山度假乡村旅游带—青竹江流域乡村旅游带—广元; **遂宁之旅**,十里荷画—中国观音故里旅游区—广德景区—龙凤古镇—七彩明珠景区—龙亭生态农庄—宋井桃溪—卓筒井考古遗址景区; **乐山之旅**,凌云山—乌尤山—大渡河沿岸—岷江沿岸—峨眉河周边—峨眉山庄—美女峰—风桥村—粉桥湖周边—小凉山—金口河大峡谷—大瓦山。

闻“汛”而动 文旅系统紧筑安全“堤坝”

(上接第1版)

入汛以来,安徽省文化和旅游厅多次对做好汛期文旅安全工作进行部署。近期,该厅还组织3个督导组,赴亳州、安庆、黄山市开展市场安全督导检查,重点督查行政部门、A级景区汛期安全工作部署落实情况。为确保文物安全,安徽省文物局7月7日发出紧急通知,要求各地立即对文博单位(重

点是古桥、古塔、古建等)汛期安全隐患进行再排查,加强防范、消除隐患。

连日来,浙江省文化和旅游厅按照省防汛防台指挥部有关部署,抓好全省文化和旅游系统防汛工作,指导各市文化和旅游局全力做好抢险救援准备。截至7月8日17时,全省共暂时关停较高风险旅游景区88家。7月8日,2020年浙江省文化和旅游系统防

点是古桥、古塔、古建等)汛期安全隐患进行再排查,加强防范、消除隐患。

连日来,浙江省文化和旅游厅按照省防汛防台指挥部有关部署,抓好全省文化和旅游系统防汛工作,指导各市文化和旅游局全力做好抢险救援准备。截至7月8日17时,全省共暂时关停较高风险旅游景区88家。7月8日,2020年浙江省文化和旅游系统防

点是古桥、古塔、古建等)汛期安全隐患进行再排查,加强防范、消除隐患。

连日来,浙江省文化和旅游厅按照省防汛防台指挥部有关部署,抓好全省文化和旅游系统防汛工作,指导各市文化和旅游局全力做好抢险救援准备。截至7月8日17时,全省共暂时关停较高风险旅游景区88家。7月8日,2020年浙江省文化和旅游系统防

红安:“以红为魂”走上小康路

(上接第1版)“为鼓励贫困户参与旅游业,对贫困户依托旅游自主创业给予一定金额的全额贴息贷款;贫困户在景区或旅游扶贫重点村开办小型宾馆或农家乐、超市,给予奖励;贫困户在旅游市场主体打工就业、或参与入股分红,脱贫一个贫困户奖励市场主体或旅

游业主1000元,另外一次性补助年利率5%的贴息贷款5万元等。”

在政策的驱动下,红安旅游业快速发展,带动扶贫成效显著。近年来,红安重点打造了30个有资源禀赋的旅游扶贫村,直接和间接带动5330名贫困人口自主创业就业。2018年8月,红

(上接第1版)“如果巴马IP成为超级文旅IP,我相信,巴马将会成为一个能够牢牢吸引粉丝群体的文化图腾,一个符合社会发展正向趋势的价值引领,一个经得起市场考验的信赖品牌。”蔡山帝说。

在6月12日启动的2020年文化和自然遗产日“非遗购物节”上,蔡山帝推选的瑶桂红糖、蛇王酒两款非遗产品代表巴马亮相。“非遗要想形成大影响,光凭非遗产品是不够的,要努力推动打造非遗IP,扩大其扶贫功效。”蔡山帝仍在思考,如何“种

草”一次非遗产品,带动一条产业链和消费链,形成一套完备的“造血”系统;如何让品牌契合时代特点,使文化功能与经济属性精准叠加、相得益彰。

6月21日至24日,桂深科技创新联盟、深圳市科普教育基地联合会等专家一行到巴马开展调研,并举行了桂深共建科普教育基地授牌仪式和交流会。活动期间,专家们实地考察走访了巴马部分地质旅游资源区、长寿博物馆、巴马大健康产业孵化园之后,纷纷表示下一步要与旅游企业加强合

安县退出贫困县序列。此后,红安还先后被湖北省评为“全省旅游发展突出贡献县”“全省旅游扶贫突出贡献县”。

脱贫是底线,小康是目标。据介绍,红安将坚持“以红为魂”,依托三大核心红色经典景区(黄麻起义纪念馆、李先念故居纪念馆、董必武故居纪念

园),着力把红安打造成红色精神代代相传的精神家园。同时,引进南斗天湖国际生态旅游度假区、红安恒大文化旅游康养城等一批重点文旅项目,推动旅游产业转型升级,引领县域经济高质量发展,带动老区人民奔向幸福小康生活。

今年5月,经过巴马全县干部群众的辛勤付出与努力,巴马正式退出贫困县序列。“现在,我们需进一步思考,如何继续围绕‘乡村振兴’新主题,以文旅融合为助力,努力推动巴马迈向高质量发展新阶段。”蔡山帝期待,文化和旅游部能够继续发挥资源和平台的统筹优势,一如既往地关心和支持巴马,特别是在疫后重振的关键期,给予巴马更多支持,助力进一步巩固巴马脱贫攻坚成果。

目前,巴马还在对接一个新项目,即与马蜂窝合作打造“治愈系”的养生度假胜地,这也将成为蔡山帝提出的巴马文旅“健康”IP中的重要部分。据了解,马蜂窝将在内容、流量

方面讲授如何提升员工及志愿者的服务质量,如何更好地服务游客。这次培训讲解和分享大大提升了景区导游及志愿者的服务意识。同时,商南县还开展了“与文明相伴 与健康同行”“每个人都是一道亮丽的风景线”等一系列文明旅游宣传活动,从而提高业务能力、文明意识和责任意识,持续营造“帮助他人、快乐自己、服务游客、弘扬正气”的浓厚氛围,增强大家热爱旅游景区、保护环境、树立“讲文明、重礼仪、热情好客、文明出行”的良好形象。

据了解,商南县“绿马甲文明公益行动”将推出5条以上的自然导赏

线路,这些线路分布在商南景区各区域,有兴趣的游客还能提前预约这项服务。商南县文化和旅游局局长朱峰对笔者说,“‘绿马甲志愿者’招募培训工作已在如火如荼地进行,经过专业系统培训,这些考核合格的志愿者将上岗为游客提供全方位志愿服务。”(朱晓平 周银祥)

线路,这些线路分布在商南景区各区域,有兴趣的游客还能提前预约这项服务。商南县文化和旅游局局长朱峰对笔者说,“‘绿马甲志愿者’招募培训工作已在如火如荼地进行,经过专业系统培训,这些考核合格的志愿者将上岗为游客提供全方位志愿服务。”(朱晓平 周银祥)